

美方与塔利班密谈 或以5名俘虏换3名美国公民



核心提示

□新华社供本报特稿 (韩建军)

多名阿富汗塔利班前官员1月29日说,塔利班一些代表眼下在海湾国家卡塔尔与美国官员会谈,内容包括释放关押在古巴关塔那摩美军基地监狱的5名塔利班成员。

1 双方接触

这些塔利班前官员告诉美国《纽约时报》记者,4名至8名塔利班代表从巴基斯坦飞抵卡塔尔,筹建联络办公室,参与会谈。

这些代表包括塔利班领导人毛拉穆罕默德·奥马尔的一名秘书以及塔利班1996年至2001年统治阿富汗时期的几名

政府部长。

阿富汗高级和平委员会成员、塔利班执政时期政府部长大毛拉卡拉穆丁出言谨慎,称美国和塔利班的接触还谈不上和平谈判。

“双方正磋商释放关塔那摩监狱内的几名塔利班成员……希

望谈判能增进双边信任,为今后谈判打基础。”

塔利班前军事指挥官阿迦说,美方可能分批释放5名塔利班成员。

他补充道,塔利班还与美方讨论,把一些塔利班成员从北大西洋公约组织的“猎杀”名单中去除。

2 移交俘虏?

美方官员拒绝直接回应,同时不否认与塔利班举行会谈。

美国国务院发言人维多利亚·纽兰说,总统奥巴马的巴基斯坦和阿富汗问题特使马克·格罗斯曼上周访问卡塔尔,出席“一系列涉及阿富汗事务的会谈”。

格罗斯曼淡化美方打算释放在押塔利班成员的消息,称美方

尚未作出最后决定,“这涉及美国法律,必须符合法律规定”。

此外,白宫还必须与国会协商。美国官员说,美方可能把这5名塔利班成员移交给卡塔尔。

根据美国法律,向第三国移交关塔那摩监狱的在押者前,国防部长必须向国会证明,接受国可以有效控制其监狱设

施,且获释者不再对美国安全构成威胁。

分析师认为,美方可能用5名塔利班成员交换3名遭塔利班扣押的美国公民,包括一名美军士兵。

西方情报部门估计,这3名美国人眼下被关押在阿富汗和巴基斯坦边境地区。

3 出现转折

英国广播公司29日报道,阿富汗政府官员打算在

沙特阿拉伯与塔利班代表谈判,启动和谈进程。

一名阿富汗政府高级官员告诉英国广播公司记者,“卡塔尔进程”,即与塔利班的和谈,“不一定非得在卡塔尔境内展开”。

一些分析师说,与塔利班和谈提速,和巴基斯坦的态度出现转折有关。

巴基斯坦先前对与塔利班和谈持保留态度。

阿富汗政府上月批评巴基斯坦暗中阻止与塔利班的和谈。

一些塔利班前官员说,巴基斯坦为塔利班代表提供旅行文件,允许他们在巴境内搭机前往卡塔尔,表明“巴基斯坦为和谈开了绿灯”。

阿富汗外交部一名发言人29日宣布,巴基斯坦外交部长希娜·拉巴尼·哈尔定于2月1日访问阿富汗,讨论反恐及阿富汗和平进程。

“巴基斯坦在阿富汗和平进程中发挥重要作用,我们需要巴方真诚推进和谈。”

相关新闻

阿富汗、巴基斯坦 将与塔利班进行和谈

□中新网1月30日电

据国外媒体报道,美国与塔利班的和谈已在卡塔尔开始,据阿富汗官员的说法,阿富汗和巴基斯坦

也将在沙特与塔利班进行和谈。

一名塔利班人员证实了这一说法,他还说,阿巴两国政府之所以这样做,是为了在和谈问题上发挥作用。

相关链接

塔利班

□据 新华网

塔利班是阿富汗武装派别之一。“塔利班”在阿富汗普什图语中是“宗教学生”的意思,也称“学生军”,其骨干成员多来自宗教学校或受过培训的阿富汗普什图族难民。塔利班属伊斯兰教逊尼派,信奉原教旨主义,致力于建立“世界上最纯粹的伊斯兰国家”。

1994年8月,塔利班在阿内战不休、派系割据的背景下应运而生,很快赢得阿富汗人、特别是普什图族人(占国内总人口40%)的拥护。塔利班成立时只有800多人,之后迅速壮大,在战场上取得节节胜利。1996年9月27日,塔利班武装攻占首都喀布尔,成立了临时政府接管政权,次年10月27日改国名为阿富汗伊斯兰酋长国。

塔利班政权实行高度的中央集权制,组织机构严密。

塔利班总部设在坎大哈。最高领导人为毛拉穆罕默德·奥马尔。

塔利班在其控制区内,全面推行伊斯兰法,实行极端宗教统治,声称要把阿富汗建成世界上最纯粹的伊斯兰国家。塔利班颁布政令禁止电影、电视,严控娱乐活动;男人必须蓄须,女人必须蒙面,不允许妇女受教育和就业,违者将受到严厉惩罚。

塔利班政权成立后,只得到巴基斯坦、阿联酋和沙特阿拉伯三国的承认。由于塔利班拒绝交出涉嫌在美国制造“9·11”恐怖事件的本·拉丹,2001年9月22日和25日,阿联酋和沙特阿拉伯先后宣布断绝同阿富汗塔利班政权的外交关系。